Автор: М.В.Старцева, учитель русского языка и литературы 

высшей категории МОУ "СОШ № 20" г.Шадринска 

Тема: Урок литературы «Трагедия Катерины Кабановой»

 (по пьесе А.Н.Островского «Гроза»), 10 класс
Учебная цель: анализ образа героини; раскрытие жизненной позиции и душевной трагедии героини; обобщение идейно-художественного своеобразия пьесы.

Развивающая цель: развитие устной речи, умений и навыков наблюдения, сопоставления и сравнения

Воспитательная цель: формирование представления о нравственных категориях, о месте человека в мире; постараться понять, почему Катерина решилась на самоубийство.

            Оборудование, ПО и медиаматериалы:   

1. Компьютеры с ОС Windows XP и установленным пакетом Microsoft Office (Power Point, Word, Paint, Picture Manager), Adobe Photoshop;

2. Интерактивная мультимедийная система, включающая в себя мультимедийный проектор, интерактивную доску Smart Board, специальное программное обеспечение Smart Notebook, установленное на ПК;

          3. Презентация, составленная в программе MS Power Point (Презентация)
Тип: урок изучения драматического произведения

Вид: синтетический (изучения и обобщения)

             Список литературы и ресурсы сети Интернет:
1.  А.Н.Островский. Гроза.-М.: Астрель, 2004.
1. "Русская трагедия: Пьеса А.Н.Островского "Гроза" в русской критике и литературоведении".-М.: Азбука, 2002.

2. Сарычев И.  А.Н. Островский. Гроза. Основное содержание. Анализ текста. Литературная критика.- М.:АСТ, 2005.

3. ostrovskiy.lit-info.ru
Содержательные блоки:
.

· фронтальный опрос

· проблемный вопрос-завязка

· создание характеристики героини

· сопоставление оценок образа Катерины в русской критике

· дебаты «Самоубийство Катерины - величайшая глупость или вызов самодурной силе?»

· эссе
Ход урока

                  1. Организационный момент (1 слайд: Титульный слайд с формулировкой темы урока)

         2. Фронтальный опрос  (2 слайд: Важно проконтролировать степень уяснения, понимания темы, идеи, композиции и образов произведения. Формулировка вопроса появляется после щелчка по мере того, как ученики дают ответ. Последний вопрос - проблемный (мой любимый прием от Е.Ильина). Этот вопрос является завязкой урока. На вопрос обучающиеся отвечают по принципу технологии «дебаты»: обучающиеся заранее разделены на две группы, представители групп высказывают полярные точки зрения. Есть еще и третья группа - «критики».)
· Какое впечатление произвела на вас пьеса?  Что особенно запомнилось, почему?

· Кто из героев заинтересовал,  кто остался загадкой?

· О чем говорят имена и фамилии персонажей?

· О чем это произведение? Какие проблемы ставит в ней Островский?

· Какая сцена является завязкой ?

· Почему Катерина полюбила Бориса?

(3 слайд: «Критики» комментируют точку зрения Н.Добролюбова. На слайде -основная мысль высказывания. Важно научить детей вести конспект урока, часто без напоминания учителя. Делается акцент на слова Н.Добролюбова «желание воли, простора, горячей, запретной свободы».)
Н. Добролюбов: «В этой  страсти заключается для нее вся жизнь; вся сила ее натуры, все ее живые стремления сливаются здесь. К Борису влечет ее не одно то, что он ей нравится, что с виду он не похож на остальных окружающих ее, к нему влечет и потребность любви, не нашедшая себе отзыва в муже, и оскорбленное чувство жены и женщины,  и смертельная тоска ее однообразной жизни, и желание воли, простора, горечей, запретной свободы.»

Задание: Подтвердить слова Добролюбова речевой характеристикой Катерины.

3. Слово учителя. (4 слайд: Комментарий учителя основных моментов речевой характеристики)
«Такая уж я зародилась, горячая!» - говорит она Варваре. Внутренний смысл эпитета «горячая» огромен. В нем тайна «мудреного» характера Катерины, основное качество  ее души – человечность, так как «горячая» совсем не означает буйная, строптивая, несдержанная. Иначе Дикой тоже был бы «горячим». Суть  эпитета в другом. Попробуем разобраться.

«Горячая» - гордая, своенравная, с непреклонным чувством собственного достоинства.

«Напраслину – то терпеть кому ж приятно», - бросает Катерина в лицо Кабанихе, перед которой все трепещут.

«Горячая» - решительная, отчаянная, готовая на все.

«Коли мне здесь очень опостылеет, так и не удержать меня никакой силой…» - говорит она Варваре, и та вдруг умолкает, озадаченная этой решимостью.

«Горячая» - не властная над собой.

«И хочу я себя переломить , да не могу».

И это «не  могу» явилось одной из причин, может главной, в ее трагической судьбе.

«Горячая» - жаждущая воли, простора, полета.

«Знаешь, мне иногда кажется, что я птица».

4. Проблемное задание. (5 слайд: Коллективная характеристика Катерины )
«Зародилась» ли такой Катерина или стала такой?

Вспомните ее рассказ  о жизни в родительском доме. Наизусть: (Д I, явл. 7)

· Какая же она Катерина?

Решительная

Страстная

Моральная чистота

Добрая

Поэтичная

Экзальтированная 

Словарная работа со словом «экзальтированная».
Экзальтированная - находящаяся в экзальтации. Экзальтация - восторженно-возбужденное состояние.

 Комментарий учителя - переход к следующему слайду:

 Как оценили пьесу и образ Катерины в русской критике.

5. Оценка  образа Катерины в русской критике.

( 6 слайд: Таблица «Оценка образа Катерины в русской критике»)
	Основные положения
	Статья Добролюбова «Луч света в темном царстве»
	Статья Писарева «Мотивы русской драмы»

	1. Оценка драмы «Гроза»
	Рассматривает драму как подтверждение зарождающихся в России революционных сил, что приводит к некоторой односторонности оценки
	Оценка «Грозы» дается в полемике с пониманием сути драмы Добролюбовым. К самой «Грозе» проблемы, решаемые критиком в статье, имеют отдаленное отношение

	2. Оценка образа Катерины
	Отмечается сильная, бунтующая сторона характера героини. Гибель Катерины, по его мнению, - это вызов силе «темного царства». «Героиня – здоровая личность, находящая в себе решимость покончить с этой гнилой жизнью…». Однако критик обошел вниманием богатый духовный мир героини
	Называет Катерину «полоумной мечтательницей». Нравственные переживания героини рассматривает как следствие неразумия, а самоубийство оценивает как глупость


В это время обучающиеся выступают с сообщениями «Статья Н.Добролюбова «Луч света в темном царстве» и «Статья Д. Писарева «Мотивы русской драмы».

Подобная таблица в качестве дидактического материала представлена на столах. В сильных классах можно предложить самостоятельно заполнить таблицу, а затем сверить с информацией на слайде.

Вывод: Определите, оценка какого критика вам ближе и почему?

6.    Дебаты  (7 слайд: Иллюстративный слайд с проблемным вопросом)  
· Почему погибла Катерина? 

Могла ли Катерина обрести путь к спасению в душе? Почему? 

Краткий пересказ Действия 5.
Кто виноват в гибели Катерины? 

С двумя героями  связана Катерина: с одним – долгом, с другим – чувством. Речь пойдет о Тихоне  и Борисе.

Оценив Тихона как «простодушное и пошловатое, совсем незлое, но до крайности бесхарактерное существо», Добролюбов довольно смело заявляет: «Борис – такой же, в сущности, только образованный».  Неужели и вправду  - такой же?!

Катерина: Возьми меня с собой отсюда1

Тихон: нельзя, Катя. Коли маменька посылает, как же я не поеду!

Борис: Нельзя мне, Катя. Не по своей воле еду: дядя посылает…

Вывод: Главная черта Бориса - бесхарактерность, даже если она «образованная» безликость.

· Случайна ли гибель Катерины? Можно ли было её избежать?

Организация дебатов. Представители групп высказывают свою точку зрения.

7. Комментарий учителя  (8
слайд: Схема «Борьба страсти и чистоты нравственного чувства»)
Борьба  страсти и чистоты нравственного чувства








· Давайте представим, что Катерина имела возможность обратиться к современному специалисту  - психологу. Какие рекомендации она бы получила?

!Составление двух списков: в первом – позитивные последствия решения, во втором – негативные.

Попробуем составить такой список, основываясь на текст пьесы.

	Позитивные стороны
	Негативные стороны

	1. «Я буду жить, дышать, видеть небо, следить за полетом птиц, ощущать на себе солнечный свет»
	1. «Найдут, силой поволокут домой»

	2. «Я буду перед Богом чиста, буду снова молиться, замолю свои грехи»
	2. «Свекровь заест совсем»

	3. «Мою любовь у меня никто не отнимет»
	3. «Тихон не простит…»

	4. «Тихон слаб, но я могу сделать его счастливей, если я защищу его от матери»
	4 «Бориса никогда не увижу»

	5. «Кабанова стара, скоро ей понадобится моя помощь»
	5. «Ночные страхи перед Божьей карой»

	6. «Сколько радости принесут мне дети»
	 

	7. «Не дают мне мир воспринимать свободно – создам в доме свой мир, а не получится в доме, создам свой мир в своей душе. Этого мира у меня не отнять»
	


     (9
слайд: Таблица «Советы психолога»)
Итак, позитивного в жизни Катерины - больше. Почему же Катерина не смогла увидеть эти надежды и спасти свою душу?

7. Вывод.

Н. Добролюбов назвал город Калинов «темным царством», а Катерину – «лучом света» в нем.

Царство оказалось не таким уж и «темным»,  как может показаться  на первый взгляд.

А луч? Резкий длинный свет, беспощадно высвечивающий, холодный; режущий, вызывающий желание закрыться. Разве это Катерина? Вспомните!

Борис:  Как она молится! Какая у ней на лице улыбка ангельская, а от лица – то будто светится.

            Свет идет изнутри! Нет, это не луч. Свеча. Трепетная, беззащитная. А от нее  свет. Рассеивающийся, теплый, живой свет. К нему потянулись – каждый за своим. От этого  - то дыхания многих и погасла свеча.

8. Рефлексия  (10 слайд:   Вопрос:  «Самоубийство   Катерины  -  величайшая   глупость  или  вызов самодурной силе?»)
Письменный ответ на вопрос (эссе): «Самоубийство Катерины – величайшая глупость или вызов самодурной силе?».

9. Домашнее задание

Сочинение «Трагедия Катерины»

Пугается силы и 


глубины своего чувства;





Духовно богатая, 


поэтически возвышенная;





Переживает чувство 


вины перед Тихоном;





Не идет на 


нравственные компромиссы;





Жаждет свободы и счастья





Нравственные понятия


 религиозно окрашены








